

即墨全力打造海洋新能源“主阵地”

中电建海上光伏项目将于3月30日首批并网发电 整个项目预计年均可提供约19.2亿度发电量

早报2月7日讯 在2月6日上午召开的青岛市“以高质量项目建设推动高质量发展”动员大会上,位于即墨区的中电建海上光伏项目作为唯一企业在会上作典型发言。2月7日,即墨区召开作风建设大会,全面稳住“主阵地”,聚焦重点项目、重点工程、重点工作,推动全区经济社会发展迈上新台阶。

作为山东绿色低碳高质量发展的“强龙头”,青岛发力布局新能源产业,即墨区在海洋新能源的开发利用上扮演着非常重要的角色。根据《山东省电力发展“十四五”规划》,山东省拟布局“环渤海”“沿黄海”两大千万千瓦级海上光伏基地,中电建海上光伏项目便是其中之一。该项目位于即墨区鳌山湾海域附近,去年10月获自然资源部用海批复,总投资102亿元,规划建设115万千瓦桩基式光伏发电项目,并引进光伏组件、系统集成等新能源



中电建海上光伏项目海上施工。

产业链项目。其中,一期规划建设60万千瓦,二期规划建设55万千瓦。目前,一期项目陆上升压站主体工程基本完工。项目预计2025年3月30日

首批并网发电,2025年8月30日全容量并网发电。整个项目建成后,预计年均可提供约19.2亿度发电量、年均产值约7.2亿元,每年可减少二氧化碳

排放量约170万吨。

在日前公布的2025年省重大项目名单中,青岛共有43个项目入选,即墨区7个项目在列。围绕全市“10+1”创新型产业体系,即墨区精准锚定产业发展方向,聚焦汽车、海洋、纺织服装等六大主导产业发力,全力打造项目集聚“强磁场”,着力引进投资规模大、科技含量高、带动能力强的龙头项目与链主项目,有效推动产业链向上下游延伸拓展,促进产业集群化发展。2025年,即墨区将围绕培育新质生产力、经略海洋、改善民生等中心工作,突出抓好国资国企、农村集体“三资”管理等重点体制机制改革,探索建设新型社会治理体系、优化基层卫生服务模式、完善招商引资工作机制等自主创新改革事项,以改革实效为高质量发展提供强大动力和制度保障。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 梁之磊 摄影报道)

莱西力争签约过10亿元项目超10个

今年积极“走出去、请进来”形成“大抓项目、抓大项目”强大合力

早报2月7日讯 2月5日,莱西市召开全市“提质增效年”动员大会。会议认为,当前县域经济发展面临的机遇相仿、问题相似,谁能把比较优势发挥到极致,谁就有可能得到市场主体的青睐,进而实现弯道超车。对此,莱西市提出,必须全面整合各方力量、用好各方资源,积极“走出去、请进来”,形成“大抓项目、抓大项目”的强大合力。

聚焦提升招商引资质效,莱西市将实施新一轮招商促进行动,健全市级统筹、部门镇街协同、专业团队主战的一体化招商体系,推动招商引资方式创新。坚持全员全面全国招商,围绕创新型产业体系建设,完善招商图谱、细分赛道投资清单,精准开展产业链招商、以商招商,力争全年新签约投资过亿元项目200个以上、过10亿元项目10个以上。开展引资稳资专项行动,更大力度引进优质外资项目,支



在莱西市凯盛浩丰智慧农业产业园,工人在察看果品质量。张进刚 摄

持存量外资企业利润再投资。

今年,莱西市将用好“两重”“两新”等国家政策,统筹推进96个省市县重点项目建设,加强用地、资金、环

境、能耗等要素保障,确保上半年全部开工纳统,全年完成投资110亿元以上。健全策划、签约、建设、投产、运营全过程服务体系,落实领导帮包、专班

推进机制,新开工投资过亿元项目达到100个以上。深入推进大规模设备更新,滚动实施工业技改项目40个,工业技改投资增长12%以上。

2025年,莱西市将应势而为、乘势而上,发挥好莱西交通便捷优势、经济动能优势、产业协调优势、形象宣传优势、生态禀赋优势、民生幸福优势、城乡均衡优势、干部活力优势,以“逆水行舟、不进则退”的心态,奋力推动各项工作提质增效。全力抓好提振消费,促进大宗消费,激发文旅消费,稳定房地产消费。全力抓好项目推进落实,按照“一切工作变项目”要求,以项目建设为抓手,推动各项工作落地落实。全力抓好现代产业体系建设,深入研究每个产业、每条细分赛道的政策导向、竞争格局、应用场景,更好链接产业链上下游资源,抢占产业发展先机。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 于言朋 董建君)

跨境人民币结算继续稳居全省首位

2024年青岛市跨境人民币结算企业超1.9万家结算量达5541.3亿元

早报2月7日讯 2月7日,中国人民银行青岛市分行发布2024年全市跨境人民币结算情况,截至2024年末,青岛跨境人民币结算量达5541.3亿元,同比增长1%,约占全省38.9%,继续稳居全省首位;人民币占本外币跨境收支比重达38.8%;全市累计办理跨境人民币结算的企业超1.9万家,覆盖面进一步拓宽。

2024年,中国人民银行青岛市分行组织开展“跨境人民币惠企便民更有力量”系列媒体宣传,组织商业银行举办业务宣传推介117次,惠及企业2229

家。开展跨境人民币业务“打擂攻坚”专项行动和“首办户”“重点户”深化发展年活动,全年新增“首办户”2683家,实现业务增量642亿元。联合27家银行设计“跨境人民币+”政策礼包,全年共结对联系企业103次,实现业务增量73亿元。

人民银行青岛市分行会同国家外汇局青岛市分局将跨境人民币业务推广纳入汇率风险管理成效评估体系,推动CIPS上合跨境创新实验室试点项目落地见效。去年12月24日,中国工商银行青岛市分行成功办理全国首笔CIPS

跨境保函业务,推动青岛市与上合组织国家实现跨境人民币结算553.7亿元。

不断丰富人民币清算渠道,全力支持青岛银行加入CIPS直参行,去年12月31日,青岛银行成功获批CIPS直接参与者资格,成为山东省首家获批此资格的法人银行。持续推动跨国公司本外币一体化资金池试点业务稳步发展,全年共办理业务103.3亿元,累计为企业节约财务成本3.6亿元。引导地方法人银行和股份制银行做大做强“债券通”业务,全年共办理“债券通”南向通和北向通跨境收付业务599.4亿元,同比增长64%。共为542家优质企业办理跨境人民币便利化业务747.8亿元,同比增长37.7%。

积极发挥青岛区位优势,聚焦央企、国企等重点企业,大宗商品等重点领域,撬动跨境贸易和投融资中更多使用人民币结算。2024年,青岛国有企业实现结算量397.2亿元,同比增长13.6%;橡胶轮胎、大豆、铁矿石等大宗商品人民币结算量分别同比增长16.0%、12.6%、32.1%;与RCEP成员国、东盟国家跨境人民币结算量分别同比增长24.1%、28.8%。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)